doi:10.3969/j.issn.1003-5559.2012.05.004

中国与美欧开展新能源合作

面临的问题及前景分析

■ 闫世刚 外交学院

一、中国与美欧开展新能 源合作背景分析

新能源又被称为清洁能源 是在新技术条件下所开发利用的能源资源 ,包括生物质能、太阳能、风能、洁净煤技术、氢能、核能等。起始于美国的世界金融危机对全球经济造成沉重打击之后 , 新能源开发和利用被提到具有战略的有效手段。美国、欧盟等世界发达经济体大力推进新能源的发展 ,既着眼于当前应对金融危机 ,更从战略的高度抢占未来经济的制高点。

美国率先把发展新能源作为应对金融危机的重要举措,显示了其对研发替代能源、发展新能源和改变美国能源消费方式的决心。2009年2月15日,总额达到7870亿美元的《美国复苏与再投资法案》由美国总统奥巴马签署生效,其中新能源为主攻领域之一,重点包括发展高效电池、智能电网、碳储存和碳捕获、风能、太阳能等;美国政府计划到2020年可再生能源发电量须占总发电量的20%,到

2025年,美国新能源技术和能源效率技术投资规模将高达 1900 亿美元。欧盟把新能源产业提升到战略的高度,2007年初欧盟就提出了到 2020年可再生能源占欧盟能源供应量 20%的新能源政策。金融危机爆发之后、欧盟为了加强其在新能源领域的竞争优势,进一步加大政策力度。2009年3月,欧盟委员会制定了一项发展"环保型经济"的战略规划,从 2009年至 2013年五年间投资 1050 亿欧元,支持绿色技术领域的世界领先地位,全力打造欧盟地区的绿色经济。

新能源产业孕育着新的经济增长点,并成为新一轮国际竞争战略制高点,中国政府把新能源产业视为促进经济增长和产业升级的重要动力。2009年3月,温家宝总理在《政府工作报告》中明确指出,大力发展循环经济和清洁能源,要积极发展核能、风能、太阳能、水能等清洁能源。我国发展规划》中提出到2020年可再生能源中长期发展规划》中提出到2020年可再生能源将出台的《新兴能源产业发展规划》对新能源的开发利用和传统能源升

级变革在具体实施路径、发展规模等方面都进行了部署,该规划的规划期为 2011-2020 年,规划期内对新能源产业累计增加 5 万亿元投资,将每年增加 1.5 万亿元产值,增加 1500 万社会就业岗位。

在国家政策鼓励和市场需求拉 动下,我国新能源产业快速发展, 然而在新能源产业规模不断扩大 的同时, 在新能源关键技术上掌 握得还不多,在太阳能、电力储 存、风电等诸多领域缺乏核心技 术,新能源产业发展面临后劲不 足的困境 因此积极开展新能源外 交已成为发展新能源产业的重要 途径和战略举措。通过加强国际 间合作与对话交流、开展务实合 作,拓展同美国、欧盟等发达国家 新能源技术合作,积极吸收和引进 国外新能源技术、设备和成果,以 推动我国新能源产业可持续稳步 发展。

二、中国与美欧新能源合作的机制分析

中国开展新能源合作,主要 是以美国、欧盟为主要对象的双 边合作,目前已在产业政策、双边

本文系 2011 年北京市哲学社会科学规划青年项目(项目编号:11JQC132)阶段成果 本文受到 2011 年"中央高校基本科研业务费专项资金资助"(项目编号: ZY2011QC02)

合作和科技交流方面形成了能源 合作机制。近年来中国与美欧更 将新能源作为突破口,新能源国 际合作领域逐步扩宽,合作机制 不断深化。

(一) 中美新能源合作机制

中美是全球最大的能源生产 国和消费国,两国在能源安全和 应对气候变化方面具有共同利 益。开展新能源合作不仅促进中 美能源结构优化和环境改善,也 推动国际气候合作机制的建设对 新能源和节能减排领域的空前重 视,中美两国新能源合作便有了 共同的追求和目标,中美新能源 合作不断深化,逐渐走向机制化 和成熟化。

中美能源政策对话,是双方 探讨新能源合作的重要机制,在 2005年首次能源政策对话中,双 方谈到在清洁能源、核电节能方 面的合作 2006 年第二次对话中 美双方一致同意,将发展新能源 与可再生能源作为两国能源合作 的重要领域 2007 年第三次对话 双方签署了《关于工业能效合作 的谅解备忘录》,中美两国强调加 强在提高煤炭利用效率和发展清 洁能源方面的合作 2009 年第四 次对话中美双方就两国新能源政 策、中美清洁能源联合研究、洁净 煤技术、核能及可再生能源等事 关中美能源发展的重大政策性问 题进行了深入探讨,并签署了清 洁燃料领域合作、二氧化碳捕获 和封存技术合作等三项新能源领 域的合作协议。

以 2009 年 11 月奥巴马访华 为契机,中美除正式签署《中美关 于加强气候变化、能源和环境合 作的谅解备忘录》外,为了对两国 从事清洁能源联合研发提供合作 利,并为两国研究人员提供合作 平台,双方还签署了《中国科技 部、国家能源局与美国能源中之事。 与美清洁能源联合研究中五年 行文定书》,并计划在未来五年包括 新能源究。此外,双方还明确表下, 是重点,是重点,是是是一个。 以及推动双方在利用太阳能、风能、先进生物燃料等方面 技术和政策合作等。

中美战略与经济对话则把中 美新能源合作明确定位到战略层 次,也进一步凸显新能源合作与 气候变化这一重大全球性议题的 关联性。2010年第二轮中美战略 与经济对话中,双方就发展清洁 能源、加强清洁煤技术合作以及 推动两国在利用风能、太阳能、先 进生物燃料和现代电网制定路线 方面的技术和政策合作等达成共 识;并签署《中国国家发展改革委 与美国国务院关于绿色合作伙伴 计划框架实施的谅解备忘录》、 《中国国家核安全局和美国核管 制委员会关于进一步加强西屋 AP1000 核反应堆核安全合作备 忘录》等五项合作协议。2011年第 三轮中美战略与经济对话中,双 方就新能源合作达成多项共识, 将深入开展智能电网、大规模风 电开发、天然气分布式能源、页岩 气和航空生物燃料等方面的务实 合作,并在《中美能源和环境十年 合作框架》和《中国国家发展改革 委与美利坚合众国国务院关干绿 色合作伙伴计划框架实施的谅解 备忘录》框架下签署了 6 对新的 绿色合作伙伴关系。

(二)中欧新能源合作机制

中欧在新能源领域合作的深 入,主要是双方对节能减排和环 境环保问题的关注和共识。中欧 在新能源领域的合作始于 20 世 纪 80 年代,目前双方在产业政 策、双边合作和科技交流方面形 成了新能源合作机制。创立于 1994年的中国—欧盟能源合作大 会,是中欧能源合作最大规模和 最高级别的会议,也是中欧新能 源合作的重要平台。2006年第六 次中欧能源大会上,中欧签署《有 关二氧化碳捕捉和储存近零排放 发电技术合作协议》,中欧双方就 煤炭近零排放技术的研发、展示 以及示范工作开展合作 ;2008 年 第七次中欧能源合作大会上,中 欧双方就可再生能源技术、氢能 与燃料电池技术、生物燃料技术、 煤和气水化合物技术、以及先进 核能技术等方面进行深入交流; 2010年第八次中欧能源合作大会 则侧重于可再生能源、智能电网 和清洁汽车三个领域开展技术和 产业合作。

中欧峰会是中欧双方新能源可持续发展对话与合作机制。2005年第八次中欧峰会签署了《能源交通战略对话谅解备忘录》,并发表《中欧气候变化联合宣言》,宣言内容包括加强清洁能源领域的合作与对话,以促进,欧经济可持续发展;2006年第九次中欧峰会上,双方强调增强务实合作,特别是加强在在《清洁煤行动计划》和《能效与可再生能源行动计划框架》内下的新能源合作;2008年第十一次中欧峰会签

署《中欧清洁能源中心联合声 明》,声明深化了在清洁能源领域 的合作 2009 年第十二次中欧峰 会签署《启动近零排放碳项目第 二阶段合作谅解备忘录》,双方就 可再生能源、清洁煤炭、生物燃料 等新能源领域进行具体合作达成 一致。2010年4月30日中欧清洁 能源中心项目在北京启动,资金 规模为 1240 万欧元,项目执行期 5年。该中心将着重于推动欧洲清 洁能源和节能技术在中国的本土 化,并将为中国新能源产业发展 提供高效的技术方案,方案涉及 可再生能源、清洁煤技术、绿色建 筑等领域。

三、中国与美欧新能源合 作面对的主要问题和挑战

由于中国和美国、欧盟新能源产业所处发展阶段不同,政策导向和出发点也有所差异,这使新能源国际合作面临信任机制、技术合作壁垒和贸易保护主义等方面的挑战。

(一)新能源合作信任机制有 待加强

新能源产业作为一个新兴战略产业,国际间的协调与合作成为大势所趋,维护自身可持续发展和能源安全使得新能源合作信任机制的建立成为一种必然。在中国和美欧新能源国际合作过程中,为了维护产业的竞争力,中国和美欧之间的互信对话机制在某些时期会处于脆弱的状态,这就导致双方非常重视合作的收益。

随着中国新能源产业的快速 发展,新能源将可能成为中国和 美国、欧盟之间竞争和冲突的新 领域。发展低碳核心竞争力、新能源和低碳经济,对美国和欧盟未来经济竞争力和国际地位影响重大,二者积极推动气候变化和绿色壁垒以其竞争力,同时削弱中国等竞争对手的竞争力。在新能源国际合作中,美国、欧盟担忧中国强大的仿制和技术升级能力,害怕在技术转移后,还未从中国新能源市场获得足够利益就被排挤出去。

(二)新能源技术合作壁垒的 挑战

新能源是新的技术革命,但由于中国新能源领域创新能力不足,许多高技术设备和材料严重依赖于进口,诸多领域的核心、关键技术尚未突破。因此,中国希望加大从美国和欧盟进口新能源技术力度,而相关技术出口的管制已经成为中国和美欧之间在新能源领域合作的障碍。

美国在高技术领域对华出口 实行严格的管制政策《美国出口 管理条例》和《美国出口管制商品 清单》是其进行出口管制的两个 重要政策文件。2007年6月美国 商务部相继出台《对中华人民共 和国出口和再出口管制政策的修 改和阐释》、《新的经验证最终用 户制度》、《进口证明与中国最终 用户说明要求的修改》, 这是在 《清单》基础上专门针对我国的新 规定。这些出口管制政策给中美 两国的新能源技术合作带来诸多 不利的影响,例如在新能源技术 领域 美国认为很多新能源设备、 技术及关键材料会被中国军方使 用。自1996年的"瓦森纳协议", 再到 2000 年欧盟通过的"1334 号 法令",以及欧盟各国自行实施的

技术出口管理法规等,欧盟对我 国实施的出口管制政策从未间断 过。在新能源合作领域,欧盟大力 推进新能源技术转让的商业化, 意图以高价出售设备谋取高额利 润;而中国则主张欧盟应考虑实 际情况,以较为优惠的条件向中 国转让新能源新技术。

(三)新能源合作的贸易保护 主义

全球金融危机后,随着经济 发展困难和国际市场竞争加剧, 美国、欧盟和中国的经济摩擦日 益增多,各种形式的保护主义愈 演愈烈。突出表现为打着公平贸 易的旗号 利用 WTO 等规则实行 贸易保护,采用反倾销、反补贴、 绿色贸易壁垒和碳关税等措施, 范围已向新能源产业扩展。

2009年6月,美国众议院通 过了《清洁能源安全法案》,该法 案规定自 2020 年起,将对包括来 自中国在内,未达到美国所规定 碳排放标准的进口产品征收惩罚 性关税,这些进口的产品主要是 排放密集型的铝、钢铁、水泥和一 些化工产品。在新能源领域,中国 的光伏和风电产品连续遭遇美国 的双反调查。2011年11月8日, 美国商务部正式对中国输美太阳 能电池(板)发起反倾销和反补贴 调查,这是美方首次针对中国清 洁能源产品发起"双反"调查。 2012年1月19日美国商务部宣 布将对中国输美风电产品展开反 补贴和反倾销"双反"调查,这是 继太阳能电池后美国又一次对中 国清洁能源产品发起贸易救济调 查。

欧盟碳关税进展更值得关注 2009年7月,在法国国内推出

碳税之际,萨科奇总统积极推动 设立"欧盟碳税边界机制",对未 加入减排体系的国家开征出口商 品碳税。2011年5月、欧盟宣布航 空业纳入欧盟碳排放交易体系, 实施碳关税,即自2012年起,凡 是进出欧盟以及在欧盟内部航线 飞行的航空公司(包括外国航空公 司),都将被纳入碳排放交易配额 制中,即航空公司将被分配一定 的温室气体排放额度。美国、欧盟 "碳关税"政策的推出以及实施, 将削弱中国在国际贸易中的传统 优势和成本优势,对中国外贸出 口将带来严重冲击,并将引发中 方采取相应反制举措,相关领域 的贸易摩擦将影响中国与美国、 欧盟在双边新能源领域的合作。

四、中国与美欧新能源合作的前景

中国能源外交正处在使用传统能源外交正处在使用传统能源和开发新型能源"两种形态能源的交织期"。由于我国对于发展对策。由于我国人员,是济发展对力,是一个方面加强等划

第一,构建新能源国际合作战略规划。我国新能源国际合作战略着眼于推动国家能源的多元化、保障中国的能源安全。新能源国际合作既服务于中国能源安全、又服务于产业的发展;既争取

国际新能源互利合作,又确保中国利益最大化。中国与美欧新能源百种的重点在于支持和促进提高的企作,推动可再生能源领经济、可靠的能源供应体系。在这种的能源供应体系。在这一种的法律法规、政策体系源和管理人对的制度环境、政励和使功制度环境,把政策和原环境和,把政策和使的国际,发展动力结合起来,发展的自身发展动力结合时,把政策和使中国的影源产业具有可持续发展的国际竞争能力。

第二,加强新能源国际合作机制。新能源是我国社会经济可持续发展的重要保障,也是应对气候变化和生态环境问题的重要环节。把新能源国际合作和节。把新能源国际合作和引进美欧新能源先进技术、设备和和引进美欧新能源的立场、态度和政策,争取新能源领域的话语权,积极维护国家的政治利益和经济利益。

 助等多方面优势,全方位拓展与美欧新能源合作领域和空间。最后,加强民间、学术界与美欧进行国际交流与合作,不断拓宽合作领域,扩展合作规模,增加合作渠道,通过项目合作、标准制定、技术引进、人才培养等多种方式,推动新能源科技合作的发展。

第四,强化新能源国际合作 中的自主创新能力。新能源国际 合作的重点在于构建以企业为主 体、市场为导向的技术创新体系, 提高我国新能源技术支撑和创新 能力。新能源国际合作首先要充 分发挥政府的协调机制,把风能、 太阳能、生物能和核能等列入与 美欧国际合作的重要领域,实现 重点突破,提升新能源技术的国 际竞争力。其次 发挥大型骨干企 业和重点研究机构的优势,积极 参与美欧的国际交流与合作,联 合建设创新重点实验室和研发中 心,积极吸收国外新能源先进技 术和应用经验,支持开发具有自 主知识产权的技术产品,加速科 研成果的转化和应用。最后充分 发挥新能源公共服务平台和中介 服务机构作用,为新能源国际合 作发展提供技术支持、知识产权 服务、人才培训服务和合作交流 等专业服务。▲

参考文献:

- [1] 康晓,中国开展可再生能源国际 合作的途径与问题[J],现代国际关系,2009年第6期
- [2] 金乐琴 ,后危机时代中国新能源 产业创新与发展的思考 ,[J] ,经 济问题探索 ,2010 年第 11 期
- [3] 张玉臣, 彭建平.欧盟新能源产业 政策的基本特征及启示[J].科技 进步与对策 ,2011 年第 6 期

